



ПРАВОСЛАВНОЕ ПРИДНЕСТРОВЬЕ

Издание Тираспольско-Дубоссарской епархии Молдавской митрополии
Газета основана в 1998 году

№10 (229)
2008 год

СЛОВО ПАСТЫРЯ

Дорогие о Господе братья и сестры!

В этот торжественнейший день я приветствую вас с днем рождения Церкви Христовой на земле, ибо это – событие, которое дало силы слабым, немощным, неученым людям, бывшим рыбакам, которые, как мы часто видим по Евангелию, были готовы оставить Христа. И вот, исполнившись веры в Его Воскресение, они по слову Христову не отходят от Иерусалима с тем, чтобы сила Духа Святого вдохновила их. Они, конечно же, не могли себе представить в полноте всех тех даров, которые даст им Господь. Но, повинувшись слову своего Божественного Учителя, дожидались дня Пятидесятницы. В это время Иерусалим был полон гостей, паломников. Это время, когда начиналась жатва, и в храмах как жертва Богу предлагались первые снопы, первые караваи хлеба, испеченного из свежесмолотого зерна. Именно в этот день великого иудейского праздника произошло событие, которое ныне мы с радостью вспоминаем и силой, обретенной от этого события, Церковь живет до сего дня.

В третий час, как говорит нам Священное Писание, то есть около девяти часов утра по нашему времени, апостолы были собраны для молитвы, потому что ночь накануне этого праздника было принято проводить в чтении Священного Писания и молитв, где говорилось об обетованиях, сошествии Духа Святого, о пришествии в мир Христа Спасителя. И вот апостолы, согласно еще иудейской традиции, эту ночь проводили в молитве, но, конечно же, это было уже нечто новое. Постепенно ветхозаветные обычаи отходили прочь, уступая место новому содержанию, которое принес на землю Господь Иисус Христос.

И вот утром послышалось им грозное, как гром, движение воздуха, показались языки пламени, которые почли на главе каждого из них. Вот так их телесным ощущениям представилось сошествие на землю Святого Духа. Этим языкам пламени, в виде которых сошел на них Дух Святой, апостолы необыкновенно возрадовались, необычайная теплота сошла в их сердца. Они уже не могли долее пребывать в этой комнате и стали в радости, в восклицаниях выражать, что с ними произошло нечто необычное, благодаря и хваля Бога. Самым же необычным было то, что на праздник Пятидесятницы иудеи (а собрались иудеи, прибывшие из самых разных мест, ибо, как мы уже говорили, иудейское рассеяние к тому времени простиралось на многие страны) вдруг услышали апостолов, которые, как они знали, были бедняками из Галилеи, людьми неучеными. И вдруг слышат их, говорящих на языке той страны, откуда они прибыли. Отчего чудо такое свершается, что ныне происходит в Иерусалиме? Апостол Петр, поднявшись так, что голос его был слышен многим и многим и он был виден издалека, стал говорить, обращаясь к собравшимся: “Вот, Господь послал Сына Своего едиnorodного народу нашему, но не был Он принят, как должен быть принят Мессия. И был предан в руки беззаконию, предан смерти через распятие. Но Бог воскресил Его” (см. Деян. 2, 14-36).

И в этот момент происходит нечто необычное. Великая благодать, которую Господь дал Церкви Своей, устами пророков донеслась до собравшихся израильтян. Многотысячная толпа от силы Духа Святого, а не от силы человеческих аргументов, которые приводил апостол Петр, вдруг почувствовала весь

свой великий грех, грех своих близких и друзей. Вот, Он был, оказывается, на земле, долгожданный Мессия, Иисус Христос, и мы отвергли Его. “Что же делать нам?”, – спросили они Петра, понимая, что может произойти нечто трагическое, что народ израильский, дотоле богоизбранный, может сделаться народом-богоборцем, который распял своего Христа Спасителя. Тогда Петр, обращаясь к ним, говорит: “Покайтесь! И да примет крещение каждый из вас во имя Господа Иисуса Христа”. Сказано, что несколько тысяч в этот день приняли крещение, то есть Господь зримо благословил День рождения Своей Церкви и множественное приобщение к ней Своих верных чад. Вот отчего и ныне мы с вами, носители благодати Духа Святого, православные христиане, радуемся и ликуем. Вот отчего храмы наши ныне так красивы, они благоухают свежей зеленью. Это напоминание нам о том, что каждая душа,

которая примет Духа Святого, так же будет благоухать и будет такой же прекрасной, вечно зеленоющей в саду Дома Божия.

Господь воистину сохраняет Церковь Свою Православную. Существование Церкви нашей, которой уже более двух тысяч лет, есть чудо из чудес, ибо по человеческим разумениям ей не должно было бы существовать столь долго. Сколько веков прошло, сколько врагов поднималось против нее и поднимается до сей поры, а Церковь есть. Разве это не чудо? Вспомните историю, удивитесь и обратитесь к Великому Богу, который Своей Православной Церкви дает сию удивительную силу, и приобщитесь к ней. Господь не мерою дает благодать, Господь не возревнует вас, пришедших в одиннадцатый час, под окончание рабочего дня, к Церкви своей. Знаем мы, что, к сожалению, время сокращается, но и до тех пор, пока будет существовать земля, всякий, который призовет имя Божие, спасется, всякий обретет в сердце своем благодать Духа Святого, почувствует ее.

Люди, живущие на земле, видели Духа Святого либо в виде голубя, сходящего в момент Крещения на Господа Иисуса Христа, либо в языках пламени, сходящих на апостолов. Но, самое главное, я желаю вам узреть Его не телесными очами, а духовными, сердцем своим принять Господа Духа Святого, третье Лицо Святой Троицы, Великой Троицы во Единице. Мы поклоняемся не трем Богам, а Троице во Единице, ибо об этом нам открывает Священное Писание: как, каким образом может быть это чудесное соединение, человеческому разумению невозможно понять. Но есть многие вещи в мире, которые непонятны человеческому разуму, даже из мира материального творения. Тем более Господь, создавший все это, недоступен человеческому разуму, Он открывается сердцам верующим в молитве, в дерзновенном обращении к нему.

Я хочу еще поздравить настоятеля и прихожан Свято-Троицкой церкви села Рашково с престольным праздником. Это небольшой храм, который был построен в 1779 году протоиереем Иоанном Палюховичем, потому что все православные церкви к тому времени были заняты греко-униатами, а южнее (ближе к Тирасполю) – сожжены татарами. В наших местах этот храм, выстроенный более двухсот лет назад, был первой возженной церковной лампадой. Это наша особая радость, особое торжество. Поздравляю также настоятеля и прихожан Свято-Троицкой церкви с. Красное с их храмовым праздником.

Да цветет в радости и в веселии Духом Святым охраняемая душа каждого из нас.

**Архиепископ Тираспольский
и Дубоссарский ЮСТИНИАН**

15 ИЮНЯ – ДЕНЬ СВЯТОЙ ТРОИЦЫ



16 ИЮНЯ – ДЕНЬ СВЯТОГО ДУХА



По христианской традиции понедельник, следующий за днем Святой Троицы, является особым церковным праздником в честь третьего Лица Троицы – Святого Духа. Именно сошествие Святого Духа на апостолов явило попечение всех Лиц Троицыного Бога о мире: Бог Отец творит мир, Бог Сын искупает людей от рабства дьяволу, а Бог Дух Святой освящает мир через устройство Церкви. В евангельской традиции сошествие Святого Духа описывается как пламя, сполохи которого окружили каждого из апостолов, после чего они обрели способность говорить на разных, не известных им ранее языках. Это позволило им заниматься преподаваниями в разных уголках мира.

Этот праздник был установлен Церковью “ради величия Пресвятаго и Живоворящего Духа, яко един есть (от) Святыя и Живоначальныя Троицы”, в противодействие учению еретиков, отвергавших Божество Святого Духа и единосущность Его с Богом Отцом и Сыном Божиим.

Святой Дух един с Отцом и Сыном во всем, по сему Он и совершает с Ними все, будучи самовластным, всеильным и благим. Через Него подается всякая мудрость, жизнь, движение, Он – источник всякой жизни. Он имеет все, что имеют Отец и Сын, “кроме рождения и рождения”, исходя от единого Отца. Святой Афанасий говорит: “Дух Святой от Отца не создан, не сотворен, не рожден, но исходит”. Но в чем состоит исхождение Святого Духа от Отца, для нас непостижимо, как непостижимо и рождение Сына. Поэтому Святая Православная Церковь никогда не решалась подвергать эту тайну Божества человеческому рассуждению, но всегда исповедовала ее, согласно с учением Спасителя нашего Иисуса Христа (Ин. 15, 26). Господь открывает человеку только то, что необходимо для его спасения, и многие тайны остаются для нас за непроницаемой завесой.

Обогащая человека духовными дарами и растая в нем плоды духовные, Дух Святой украшает человека и многообразными добродетелями, делает его, по слову Писания, деревом добрым, творящим и плоды добрые (Мф. 7, 17). Жизнь по Духу Святому ясно обнаруживается в плодах Духа, к которым относятся, по словам апостола Павла, “любовь, радость, мир, долготерпение, благодать, милосердие, вера, кротость, воздержание” (Галат. 5, 22-23).

В нынешнем году в церковном календаре рядом оказались сразу несколько дат, имеющих прямое отношение к Всехсвятскому собору г. Дубоссары. 22 июня, в Неделю Всех святых, этот храм отмечает свой престольный праздник. Две другие даты – 29 июня (Неделя всех святых, в земле Российской просиявших) и 1 июля – связаны с именем пастыря, который четыре года нес диаконое служение в Дубоссарах, в дальнейшем еще при жизни прославился своими чудотворениями среди православных г. Одесса и в начале 20-х годов прошлого века претерпел мучения от богоборческой власти.

Поздравляем православных верующих г. Дубоссары и всех горожан с их храмовым праздником. И пусть все святые помогают дубоссарцам быть верными воле Божией и не уклоняться от пути праведного. Пусть всегда добрым примером служит житие праведного Ионы (Атаманского), Одесского чудотворца.

Протоиерей Иона Моисеевич Атаманский родился 14 сентября (27 н. ст.) 1855 года в день Воздвижения Честного Креста Господня в г. Одесса. Отец его, Моисей Фролович Атаманский, был диаконом городского храма Рож-

1 июля – обретение мощей праведного Ионы, Одесского чудотворца

ДОБРЫЙ ПАСТЫРЬ

дства Пресвятой Богородицы. Моисей Фролович умер, когда мальчику было 3 года. Вскоре умерла и его мать Гликерия. Она желала, чтобы сын пошел по пути отца, поэтому с раннего детства отдала его прислуживать в храме. Умирая, мать благословила его следующими словами: “Хочу, чтобы ты был добрым пастырем”.

Оставшись круглым сиротой, отрок многие дни и ночи проводил на кладбище у могилы родителей. Голодный ребенок не имел приюта кроме кладбища, но жестокий сторож избил его и прогнал. Мальчик стал скитаться по улицам у моря, питался остатками пищи, которые находил в ящиках для мусора. Наконец над ним сжалился его дядя, а потом и бывшая няня, которые приютили беспризорного ребенка и отдали в школу.

После окончания школы мальчик продолжал обучение в духовном училище. Преподаватели отмечали его хоро-



шие способности и прекрасный голос, которым он украшал церковный хор.

Отрок рос богобоязненным и религиозным.

С 1873 года отец Иона становится псаломщиком и вскоре начинает служить в Свято-Троицкой церкви села Кетрисановка.

В феврале 1885 года он рукополагается во диакона и назначается на диаконовскую вакансию при Успенском соборе г. Дубоссары Тираспольского уезда. Отец Иона становится регентом церковного хора, который был в дальнейшем отмечен архиепископом Никанором (Бровковичем).

В 1889 году он рукополагается во священника и направляется в село Николаевка (Кардашево) в Благоу-

щенскую церковь.

Архиепископ Никанор (Бровкович), рукополагавший отца Иону, говорил окружающим: “Берите благословение у отца Ионы, это будущий добрый пастырь, и я чувствовал на нем особенную благодать. Душа его горит священным пламенем...”

(Окончание на 2-й стр.)

В ЭТИ ДНИ ПРАЗДНУЕМ

15 июня – память свт. Никифора
Исповедника, Патриарха
Константинопольского

Святитель Никифор Исповедник родился в Константинополе во второй половине VIII века. Глубокая вера и готовность к подвигу исповедничества были заложены в нем его

родителями, Феодором и Евдокией. Они дали сыну настоящее христианское воспитание, подкрепленное примером их собственной жизни. Отец его пострадал как исповедник Православия от императора-иконоборца Константина Копронима (740-775). Мать, разделявшая все испытания своего мужа, последовала за ним в изгнание, а после его смерти вернулась в Константинополь и окончила жизнь в иночестве. Святый Никифор получил хорошее светское образование, но больше всего изучал Священное Писание и читал духовные книги.

В царствование Льва IV (775-780) святый Никифор получил звание царского советника. Находясь при царском дворе, он продолжал вести строгую, добродетельную жизнь, твердо хранил чистоту православной веры и ревностно защищал почитание святых икон. После смерти Льва IV, в царствование Константина VI (780-797) и его матери святой Ирины, в 787 году в Никее был созван VII Вселенский Собор, осудивший иконоборческую ересь. Глубоко зная Священное Писание, святый Никифор от имени императора выступил на Соборе в защиту Православия, чем оказал большую помощь святым отцам Собора.

После Собора святитель Никифор несколько лет оставался при дворе, но полная суеты жизнь все более и более тяготила святого. Он оставил службу и поселился в уединении, при Босфоре, проводя жизнь в научных трудах, безмолвии, посте и молитве. Святый Никифор построил церковь, основал монастырь и вел строгую иноческую жизнь еще до принятия иноческого пострига.

В царствование императора Никифора I (802-811), после кончины свя-

того Патриарха Тарасия (784-806), святый Никифор был избран на его место, принял иноческий постриг и священнический сан и был возведен на патриарший престол 12 апреля 806 года, в день Святой Пасхи. При императоре Льве V Армянине (813-820), яром приверженце иконоборческой ереси, для Церкви вновь начался период смут и гонений. Император не мог сразу начать открытое гонение на Православие, поскольку иконоборчество было осуждено VII Вселенским Собором. Святый Патриарх продолжал служить в Великой Церкви, смело убеждая народ хранить православную веру, и проводил последовательную и неослабную борьбу с ересью. Император начал вызывать из ссылки епископов и клириков, отлученных от Церкви VII Вселенским Собором. Составив из них еретический собор, император потребовал, чтобы Патриарх явился для прений о вере. Святый Никифор отказался рассуждать о вере с еретиками, так как учение иконоборцев уже было предано анафеме VII Вселенским Собором. Он всячески старался образумить императора и его окружение, безбоязненно разъяснял народу учение о почитании святых икон, написал увещания к императрице и градоначальнику Евтихиану, ближайшему к императору сановнику, присоединив в конце пророческое слово о скорой гибели еретиков от «карающей руки Господней». Тогда еретический собор отлучил от Церкви святого Патриарха Никифора и его предшественников – блаженнопочивших Патриархов Тарасия и Германа. Святый Никифор был послан сначала в монастырь в Хрисополь, а затем – на остров Проконис в Мраморном море. После 13 лет лишений и скорбей 2 июня 828 года святой Патриарх Никифор скончался в изгнании.

13 марта 847 года нетленные мощи святого Патриарха Никифора, пролежавшие в земле 19 лет, с торжеством были перенесены в Константинополь в соборную церковь Святой Софии.

Святитель Никифор был выдающимся церковным деятелем своего времени, «украшением века и кафедрой» и, много послужив Церкви, оставил обширное духовное наследие – многочисленные труды исторического, догматического и канонического содержания.

переданы на изучение компетентной канонической комиссии Константинопольской Церкви для выработки ее окончательной позиции по «бессарабской проблеме».

Ранее свое мнение по данному вопросу высказали Предстоятели Александрийской, Иерусалимской, Сербской и Польской Православных Церквей, а также Православной Церкви Чешских земель и Словакии, Православной Церкви в Америке.

**ОВЦС МП/Седмица.Ру
В Русской Православной Церкви поддерживают инициативу по созданию мемориала жертвам сталинских репрессий**

В Русской Православной Церкви приветствуют инициативу известных общественных деятелей и деятелей культуры о создании мемориала жертвам сталинских репрессий.

«Необходимость увековечивания памяти о людях, ставших жертвами машины советского государства сталинской эпохи – это то, о чем говорят уже на протяжении многих лет», – заявил и.о. секретаря Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата священник Георгий Рябых.

По мнению священника, «невозможно замалчивать правду и не давать однозначную оценку злу, имевшему место в истории нашего народа, иначе мы все станем соучастниками тех преступлений».

«Наверное, нет в России региона, где бы не было захоронений расстрелянных и умерших от мучений в результате репрессий. Поэтому небольшие музеи и мемориалы должны появиться по всей стране. Это должны быть не просто траурные места, а памятники подвига и силы духа народа России. Они должны вдохновлять на созидание лучшей жизни и внушать уважение к личности и достоинству человека», – считает священник.

Интерфакс-Религия/Седмица.Ру

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Святитель Никанор назначил отца Иоану сельским миссионером. Беседы пастыря с сектантами и молитвы о них принесли плоды: 200 человек вместе со своим руководителем присоединились к Православной Церкви.

С 1897 года начинается его служение в Свято-Успенском храме г. Одессы (ныне кафедральный собор). Отец Иоанна своими добродетелями заслужил преданную любовь паствы. Прихожане любили каждое его слово. Он вдохновлял всех своим служением и проповедью. Верующие чувствовали в нем великого молитвенника. Для них он был и отцом, и наставником, и духовником. Дом о. Иоанна был открыт для всех

добрый пастырь

скорбящих и обездоленных, и никто не уходил от него неутошенным. Он прекрасно знал людей, читал их мысли, проникал в их души. Всех своих чад духовных праведник знал по имени. Всех умело направлял к добродетельной жизни, к искреннему раскаянию в грехах. Особенно о. Иоанна покровительствовал сиротам, многих кормил, одевал. Был со всеми ласков, внимателен.

Став настоятелем Портовой Свято-Николаевской церкви, отец Иоанна раскрыл всю полноту своей боголюбивой души. Он был удивительно милосерд.

Отец Иоанна умел тонко чувствовать все прекрасное. Убранство храма, красота облачений и предметов утвари, которые его окружали, свидетельствовали о его любви к прекрасному, к церковному благолепию.

Он прекрасно пел и сам сочинял умиленные, трогательные напевы на многие духовные песнопения. Им были написаны ноты к службе Успению Божией Матери.

Но особенно неизгладимые впечатления оставляли его очень благолепные и необыкновенно благодатные богослужения. Во время служб о. Иоанна стояла необычайная, глубокая тишина. В это время присутствующие благоговейно молились, увлеченные горячей молитвой о. Иоанна.

Святую Четыредесятницу батюшка проводил очень строго. Не вкушал ничего, часто причащался. Никуда не отлучался из церкви, даже домой. Изредка только выходил в находившуюся рядом с алтарем комнату, в которую никто не имел доступа, кроме него. В ней помещался громадный, во всю стену, образ прп. Серафима Саровского, которого о. Иоанна очень чтит.

Пастырское служение о. Иоанна Атаманского выпало на тяжелый период отечественной истории: русско-японская война 1905 года, восстание на броненосце «Потемкин», Февральская революция и Октябрьский переворот 1917 года, гражданская война 1918-1920 годов, голод, разруха, автокефальный и обновленческий расколы в Церкви, воздвигнутое советской властью гонение на Православие.

После Октябрьского переворота и установления советской власти в городе о. Иоанна продолжал свое служение в Свято-Николаевской церкви. Он призывал своих прихожан не поддаваться духу времени, сохранять веру в Бога, быть верными чадами Православной Церкви.

В это время, как и в прежние годы, Господь по молитвам праведника творил чудеса для укрепления верных и для посрамления безбожников.

Однажды в Одессу приехала крестьянка и привезла с собой двухлетнего сына, слепого от рождения. До нее дошли слухи, что профессор В.П. Филатов делает глазные операции и многие возвращает зрение. Она обратилась к нему. Но Филатов, продержав ребенка у себя в клинике, объяснил матери, что излечить ребенка он не может и что наука вообще в данном случае бессильна. Огорченная мать пошла к о. Иоану и просила его помощи. Батюшка обещал помолиться. Девять ночей простоял на молитве, служил непрерывно молебны и акафисты, а на 10-й день ребенок на руках матери прозрел. Случай этот наделал в городе много шума. Дошло до профессора Филатова, и он был поражен. Советская власть устроила следствие и показательный суд. На суд вызвали Филатова. Отцу Иоану инкриминировали обман и шантаж, но профессор Филатов твердо заявил, что это именно тот ребенок, которого он не брался излечить, и признал наличие чуда. Судьи порочили Филатова, стыдили его и говорили: «Как можно допустить здесь чудо?». Но профессор твердо стоял на своем, и суд окончился ничем: никого не осудили, никого не наказали и веру религиозную не только не убили, но, даже наоборот, укрепили.

Наверное, за всю историю Одессы не было более известного приходского священника. К о. Иоану за помощью и советом шли не только жители Одессы и окрестностей, но и многих других мест. Когда южане приезжали к о. Иоану Кронштадтскому, тот говорил: «Зачем вы трудитесь приезжать ко мне? У вас есть свой Иоанн Кронштадтский – отец Иоанна». Между ними, этими двумя светильниками, были взаимная любовь и почитание. Отец Иоанн батюшке Иоану прислал в подарок чудное белое облачение с отделкой василькового цвета. Отец Иоанна очень любил это облачение.

В первые годы советской власти ее органы не трогали о. Иоану. Потом стали делать обыски в его доме и храме, вызывали на допросы.

В эти годы Церковь постигает еще одно бедствие – обновленческий и автокефальный расколы. Отец Иоанна и еще несколько священников не поддались диавольскому прельщению и во все годы гонений, несмотря на угрозы, твердо были верны Святейшему Патриарху Тихону. Вразумляя своих малодушных собратьев, о. Иоанна говорил: «Держитесь Богом посланного

в наше смутное время второго Еρμοгена – Святейшего Патриарха Тихона, и не идите за наемниками и за теми, которые «прелезает инуде», ибо они «татие суть и разбойницы» (Ин. 10, 1-8). Много бед, горя и скорбей причинили ему обновленцы. По их навету его хотели выслать. Но Господь охранял о. Иоану, как Своего избранника. Однажды недоброжелатели в день Ангела преподнесли ему отравленный пирог. Отец Иоанна по своей прозорливости им сказал, чтобы пирог забрали обратно: «Я его не съем, а сколько людей отравятся...».

Позже, убедившись в своей ошибке, обновленческие священники приходили к о. Иоану каяться. При этом они кланялись ему в ноги и просили прощения. Батюшка им говорил: «Кланяйтесь не мне, а народу, который вы ввели в

заблуждение!». Кающиеся священники выходили на амвон, становились на колени и кланялись людям, прося прощения. Только тогда о. Иоанна воссоединял их с Православной Церковью.

В 1921 году советская власть под видом помощи голодающим провела акцию изъятия церковных ценностей, которая имела своей целью лишить Церковь богослужебной утвари и подорвать ее жизнеспособность. Во время ее выполнения Свято-Николаевский храм лишился многого из своего имущества, а настоятель подвергся вскоре и аресту. Но в защиту своего пастыря выступило большое число людей. На Маразлиевской улице собралось такое множество его заступников из числа рабочих и крестьян, поднялся такой шум, что власти вынуждены были его выпустить. Слишком велика была любовь к нему народа, слишком популярен был образ отца Иоанна, и это удерживало атеистическую власть от расправы над батюшкой. Тяжелая болезнь – уремия – приблизила кончину старца, и 17 мая 1924 года праведник отошел ко Господу.

Похороны его были грандиозными. Отдать последний долг почившему пастырю в порту собралась вся верующая Одесса. Рабочие, несмотря на объявление этого воскресного дня рабочим днем, крестьяне, нищие, так называемые «босыки», благодетелем которых был отец Иоанна, а также множество людей из окрестных сел и городов съехались хоронить своего молитвенника и благодетеля. Желая как-то уменьшить число людей, желающих присутствовать при погребении, власти перенесли день похорон с воскресенья на понедельник. Но в понедельник съехалось еще больше народа. Вся громадная Потемкинская лестница, внизу которой находилась церковь св. Николая и дом, где батюшка жил, была густо загромождена многочисленной толпой народа. Рабочие просили задержать вынос тела до 4-х часов вечера, когда оканчивается их трудовой день. После соборного отпевания и обнесения почившего вокруг храма с пением ирмосов «Помощник и Покровитель» погребальная процессия отправилась на кладбище. Толпа народа плавно поднималась за гробом по каменной лестнице на Ришельевскую улицу, на которой все балконы и окна были заняты людьми. Вблизи церковью и на перекрестках улиц служились литии.

Выбор места захоронения сделал сам о. Иоанна. Он запретил хоронить себя в Портовой церкви, предвидя ее разрушение. «Церковь разорят, храма этого не будет», – говорил священник и заповедал похоронить себя у могилы родителей, среди природы, которую он очень любил. «Храма не стройте, похороните около родных, чтобы птичка могла пропеть надо мной».

Как в прошлые десятилетия, так и ныне совершаются дивные чудеса по молитвам святого Иоанна. Для всех сегодня ясно, что на Слободском кладбище в Одессе лежит праведник.

Праведный Иоанна, Одесский чудотворец – один из величайших подвижников XX века. Он явил в своем житии много различных образов святости. Он одновременно был обличителем обновленческого раскола и прекрасным проповедником, ревностным миссионером и питателем бедных, суровым аскетом и любящим отцом. Он принадлежал к белому духовенству и имел много детей и внуков, но о нем так говорили великие киевские подвижники того времени: «Мы, монахи, его не стоим, он намного выше нас». Он получил от Бога власть целить раненые души и недугующие телеса. Проникая за завесу времени и пространства, он мог читать мысли людей и отвечать на них прежде, нежели они выражали их. Непрестанная молитва и строгое воздержание делали его подлинным святым, подобно его современнику – праведному Иоанну Кронштадтскому.

Ныне на небесах он продолжает молиться за призывающих его и посещать их, как показывают творящиеся на его могиле чудеса и исцеления.

Пусть это житие вдохновляет православных христиан, чтобы не овладело ими малодушие в трудах благочестия. Пусть оно покажет, что вопреки всем нашим слабостям и недостаткам «Иисус Христос вчера и днесь, Тойже и во веки» (Евр. 13, 8), и что нет ничего угоднее Богу и спасительнее для человека, чем праведная жизнь во Христе, образцом которой был праведный протоиерей Иоанна Атаманский.

Преподобный Иоанна Атаманский канонизирован 8 сентября 1995 года Священным Синодом Украинской Православной Церкви как местночтимый святой Одесской епархии.

День памяти святого праведного Иоанна (Атаманского) Одесского отмечается 17/30 мая. День перенесения мощей святого праведного Иоанна – 18 июня/1 июля.

НОВОСТИ ПРАВОСЛАВНОЙ ЖИЗНИ

Константинопольский Патриарх выразил негативное отношение к решению Румынской Церкви об учреждении новых епархий на канонической территории Московского Патриархата

Святейший Патриарх Константинопольский Варфоломей направил Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Алексию II письмо, в котором выразил отношение Константинопольской Православной Церкви к решению Румынской Православной Церкви об учреждении ее епархий на канонической территории Московского Патриархата.

Патриарх Варфоломей подчеркивает, что учреждение новых епархий не может обосновываться предположениями националистического характера. По мнению Константинопольского Патриарха, «всякий раз, когда духовные мотивы создания епархий и иных церковных структур нарушались, то сразу же или чуть позже возникали большие проблемы», уврачевать которые впоследствии было непросто.

Разрешение подобных разногласий, отмечает Патриарх Варфоломей, возможно лишь на экклезиологическом основании, которое предусматривает божественными «священными канонами», и помимо предусмотренного ими не может быть найдено альтернативного решения.

В заключение письма Константинопольский Патриарх выразил надежду на то, что полноценный мир между Румынской и Русской Православными Церквами будет восстановлен.

Это уже второе письмо по данному вопросу, направленное Предстоятелем Константинопольской Церкви Патриарху Московскому и всея Руси. В предыдущем послании Патриарх Варфоломей сообщил, что Константинопольская Церковь «глубоко опечалена в связи с возникшей проблемой», а полученные материалы

АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

В предыдущих номерах нашей газеты рассказывалось о том, что в ряде приднестровских школ в порядке эксперимента с нового учебного года будет введен новый предмет – основы православной культуры. В мае в Тирасполе работали курсы для тех педагогов, которые хотели бы преподавать данную дисциплину. Одним из лекторов была кандидат социологических наук, доцент, зав. кафедрой истории и обществоведческих дисциплин Белгородского регионального института повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов А.В. Переспикина. О том, какой опыт накоплен в Белгородской области в преподавании основ православной культуры, она рассказала корреспонденту "Православного Приднестровья".

– Алла Владимировна, как давно в вашем крае школьники изучают основы Православия? С чего вы начинали, вводя в программу образовательных учреждений столь непривычную учебную дисциплину?

– Основы православной культуры в нашей области преподаются с 1995 года. Вначале этот предмет был введен в качестве факультативного курса. Постепенно, увидев результаты своего труда, мы убедились, что дети с большим желанием и в огромном количестве посещают данный факультатив. Тогда было решено узаконить изучение православной культуры в виде обязательного урока. В июле 2006 года губернатор Белгородской области Е.С. Савченко принял соответствующее постановление. Ныне "Православная культура" является обязательным уроком во всех школах и для всех учеников со второго по одиннадцатый класс. Принят соответствующий закон, закрепляющий преподавание данного предмета в рамках регионального компонента.

– Приходилось ли вам сталкиваться с нареканиями или недовольством со стороны родителей? Как был решен вопрос с теми учениками, в чьих семьях придерживаются другой веры или воспитывают детей в атеистическом духе?

– Мы изначально исходили из того, что образование в России носит светский характер. "Православная культура" – культурологический предмет, который предполагает изучение истории культуры нашей страны и не должен быть религиозным предметом. На этих уроках мы не совершаем никакие религиозные обряды, не учим детей молиться и т.д. Введение в школах "Православной культуры" в качестве обязательной учебной дисциплины никоим образом не посягает на свободу вероисповедания представителей других конфессий.

Что касается недовольства со стороны родителей, то вначале нечто подобное

было. Хотя правильнее сказать – настроенность и непонимание. Конечно, на всех нас наложило свой отпечаток образование, которое мы получили в атеистическое время.

Пока родители учеников не знали точно, о чем будет идти речь на уроках православной культуры, они относились настороженно. Тогда мы стали встречаться с представителями других конфессий, рассказывали им, что это за предмет. В результате родители, исповедующие традиционные религии, начали проявлять понимание и одобрение. Знать и уважать историю и культуру страны, в которой живешь, – нормально и естественно.

Если с представителями мировых религий все прошло достаточно спокойно, то этого никак не скажешь о членах нетрадиционных религиозных организаций. Несмотря на то, что их в Белгородской области очень мало, количество, именно они и высказывали основные нарекания. В результате их жалоб и заявлений к нам приезжали пра-

изначально не исключали возможности, что для них введение в школах предмета "Православная культура" окажется удобным поводом сделать себе рекламу. Мы относились к этому терпимо, с пониманием, старались объяснить ситуацию, грамотно донести цель и смысл преподавания данной дисциплины. Очень часто нам приходилось выступать с соответствующими разъяснениями в средствах массовой информации.

Кроме того, у нас существует еще и программа духовно-нравственного воспитания всего населения Белгородской области. Она утверждена постановлением губернатора и решением областной думы.

– Расскажите, пожалуйста, о ней подробнее.

– В рамках этой программы каждый орган государственной власти подписал с Белгородской епархией договор о сотрудничестве в области духовно-нравственного воспитания населения. Например, департамент здравоохранения работает в данном направлении в своей области, правоохранительные органы – в своей. Но все поддерживают тесный контакт с епархией.

Области образования мы не только реализуем программу преподавания в школах православной культуры. Нам не может не беспокоить и такой вопрос: а чем занимаются наши дети во время досуга? Поскольку мы беспокоимся о будущем нашей страны, наших детей, то разработали дополнительную программу по духовно-нравственному воспитанию – специально для досугового времени. Ведь чтобы сформировать устойчивую личность, необходимо с детства вкладывать в человека прочный духовный стержень.

Работу в области духовно-нравственного воспитания мы ведь начинали не со школы, а с детского сада. Это сейчас разговор все больше идет о средних учебных заведениях. Мы же ввели занятия по основам православной культуры для дошкольников. Дети с самого раннего возраста на доступном им уровне узнают, что такое икона, кто сотворил всю красоту окружающего мира и т.д. Далее они приходят в школу и там – уже на более высоком уровне – постигают азы сотворения мира. По окончании средних учебных заведений вчерашние школьники могут продолжать совершенствоваться духовно в стенах техникумов и вузов. У нас разработан курс, который называется "Духовное краеведение Белгородчины". Хватит так глубоко изучать историю Франции, Италии и т.д.! Давайте, наконец, посмотрим, чем же хорош именно наш край!

Ныне у нас в каждом классе, в котором проходит изучение православной культуры, педагог создает специальный православный уголок. В нем собирается большой объем информации, пользоваться которой могут и дети, и родители, и другие учителя.

(Окончание на 4-й стр.)

ПРАВОСЛАВИЕ – ОСНОВА ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНИЯ



возвратники и журналисты из столичных печатных изданий. Выполняя свою миссию, они, тем не менее, пытались разобраться в данном вопросе. Им пришлось увидеть главным образом доброжелательное отношение жителей нашей области к преподаванию предмета "Православная культура".

– Получается, что у вас достаточно гладко прошло внедрение в школы этой учебной дисциплины? Власти содействовали, родители не возражали...

– Да, достаточно гладко.

– Насколько можно судить по статьям в прессе, в столичных городах при введении этого предмета возникли проблемы. Причем препятствия были не столько со стороны властных структур, сколько со стороны т.н. демократической общественности...

– Конечно, и у нас имели место выступления отдельных правозащитников. Но мы

Опубликован на страницах "Православного Приднестровья" "Православную энциклопедию", коллектив редакции дал возможность читателям – новоначальным верующим – вкратце познакомиться с многочисленными понятиями, связанными с Православием. В дальнейшем предполагается опубликовать на страницах "ПП" ряд небольших изданий, рассказывающих о церковных Таинствах, о православном этикете и о многом другом. Предлагаем вниманию читателей подробный рассказ о Таинстве Евхаристии.

СВЯТАЯ ЕВХАРИСТИЯ

ность каждого христианина. Таинство Евхаристии теснейшим образом соединяет нас с Господом: *Ядущий Мою Плоть и пиющий Мою Кровь пребывает во Мне, и Я в нем* (Ин. 6, 56). Оно питает нашу душу и тело и способствует нашему укреплению, возвышению, возрастанию в жизни духовной: *ядущий Меня жить будет Мною* (Ин. 6, 57). Принимаемое достойно, оно служит для нас залогом будущего воскресения и вечно-блаженной жизни: *ядущий хлеб сей жив будет вовек* (Ин. 6, 58).

Святые Отцы советовали христианам никогда не уклоняться от Евхаристии и причащаться настолько возможно часто. "Старайтесь чаще собираться для Евхаристии и славословия Бога", – говорит св. Игнатий Богоносец ("собираться для Евхаристии" значит причащаться, так как во времена св. Игнатия на Евхаристии причащались все присутствующие).

Прп. Нил (IV в.) говорит: "Воздерживайся от всего тленного и каждый день причащайся Божественной Вечери, ибо таким образом Христово Тело бывает нашим".

Свт. Василий Великий пишет: "Хорошо и весьма полезно каждый день приобщаться и принимать Тело и Кровь Христовы... Впрочем, мы приобщаемся четыре раза каждую неделю: в день Господень, в среду, пятницу и субботу, а также и в другие дни, когда бывает память какого-либо святого".

Согласно 8-му Апостольскому правилу, те, кто долго не причащались без уважительной причины, отлучались от Церкви: "Верные, не пребывающие во святом общении, должны быть отлучаемы как вводящие беспорядок в Церковь".

Не только в раннехристианскую эпоху, но и в более позднее время многие святые призывали к частому причащению, в частности – в XI в. прп. Симеон Новый Богослов, учивший о необходимости ежедневно причащаться со слезами; в XVIII в. прп. Никодим Святогорец, написавший книгу "О частом причащении"; в XIX в. и начале XX в. – св. Иоанн Кронштадтский, ежедневно служивший Литургию и причащающий тысячи людей. Практика редкого причащения, только по большим праздникам или в посты, а то и

ВЕСТИ С ПРИХОДОВ



Всегда радостно узнавать о том, что все более и более возрастает количество православных храмов и часовен, увеличивается в них число прихожан. Но особенно радует, когда это касается именно нашего края.

6 июня в центре молдавской части г. Слободзея состоялось торжественное освящение фундамента часовни в честь Покрова Божией Матери. Ее закладку благословил Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан, а освятил будущую часовню благочинный Слободзейского округа, настоятель Михаило-Архангельской церкви г. Слободзея митрофорный протоиерей Василий Данилеску. Инициатором и ктитором этого строительства является начальник РОВД г. Слободзея Г.В. Снежинский. Кроме него, на церемонии освящения фундамента часовни присутствовали председатель Слободзейского райсовета С.П. Фадин, глава администрации г. Слободзея Н.В. Попова и другие официальные лица. На месте совершения этой духовной церемонии был построен весь личный состав Слободзейского РОВД. Отраднo, что те, кто призван беречь покой своих сограждан, постепенно начинают осознавать: их миссия может быть успешной только с помощью Божией и при покровительстве Пресвятой Богородицы.

ДА НЕ ОСКУДЕЕТ РУКА ДАЮЩЕГО!

В одном из предыдущих номеров "Православного Приднестровья" сообщалось о том, что в Лазареву субботу состоялось освящение домовых часовни при закрытой школе-интернате им. А. Макаренко МВД ПМР. Для того, чтобы это событие оказалось возможным, много сил и времени было затрачено прихожанами Сретенской церкви г. Тирасполь. Ими были сделаны и денежные пожертвования на оборудование мольной комнаты. Кроме того, проявили себя истинными христианами и охотно внесли свою лепту на совершение благого дела работники СКТБ НП ЗАО "Электромаш". Очень радостно, что, несмотря на более чем шестилетнюю жизнь, которую ныне вынуждено вести большинство приднестровцев, неизменно находятся люди добросердечные и щедрые. Вклад их в благое дело подобен лепте вдовицы, жертвующей на храм не от избытка средств, а по душевной потребности. Да не оскудеет и впредь рука дающего!

раз в год, возникла по мере ослабления в Церкви духа евхаристического благочестия, когда одни стали избегать причащения из чувства собственного недостойнства (как будто, причащаясь редко, они становились более достойными), а для других причащение превратилось в формальность – "религиозный долг", который надо исполнить. Вопрос о том, как часто необходимо причащаться, широко обсуждался в России начала XX в., когда шла подготовка к Поместному Собору Русской Православной Церкви. Было рекомендовано вернуться к первохристианской практике причащения в каждый воскресный день. Подчеркивалось, что человек никогда не бывает достоин этого великого Таинства, потому что все люди – грешники, но Евхаристия и дана для того, чтобы, причащаясь и соединяясь со Христом, мы становились более чистыми и достойными Бога. Об этом говорил еще св. Иоанн Кассиан Римлянин в V в.: "Мы не должны устремляться от причащения Господня из-за того, что сознаем себя грешными. Но еще более и более надобно послешить к нему для врачевания души и очищения духа, однако же с таким смирением духа и веры, чтобы, считая себя недостойными принятия такой благодати, мы желали более врачевания наших ран. А иначе и однажды в год нельзя достойно принимать причащение, как некоторые делают... оценивая достоинство, освящение и благотворность Небесных Таин так, что думают, будто принимать их должны только святые и непорочные; а лучше бы думать, что эти таинства сообщением благодати делают нас чистыми и святыми. Они подлинно выказывают больше гордости, нежели смирения, как им кажется, потому что, когда принимают их, считают себя достойными принятия их. Гораздо правильнее было бы, если бы мы со смирением сердца, по которому веруем и исповедуем, что мы никогда не можем достойно прикасаться Св. Таин, в каждый воскресный день принимали их для врачевания наших недугов, нежели... верить, что мы после годичного срока бываем достойны принятия их".

Если в первые три века после Христа еженедельное, а то и ежедневное причащение было нормой христианской жизни, то это, очевидно, было следствием той напряженности духовного горения, которое наблюдалось в Церкви эпохи гонений. Ослабление евхаристического сознания непосредственным образом связано с общим понижением уровня духовной жизни в последующие века. Вполне естественно, что там, где возобновились гонения, где христиане оказывались в условиях, когда принадлежность к Церкви означала готовность на мученичество, и жили под угрозой смерти, Евхаристия вновь становилась средством христианской жизни. Так было в советской России после революции, так было среди тысяч христиан русского рассеяния, оказавшихся лишенными родины.

(Продолжение следует.)

ПРОЧТИТЕ

(Продолжение. Начало в №7 2008 г.)

Об образе пребывания Иисуса Христа в Святых Дарах

Телу и Крови Господа Иисуса Христа в Таинстве Евхаристии должно воздавать особенную честь и боголепное поклонение, ибо каким поклонением мы чтим Самого Спасителя, таким же обязаны чтить Тело и Кровь Христовы.

Хотя Тело и Кровь Господа раздробляются в Таинстве Причащения и разделяются, однако мы веруем, что в каждой части – и в малейшей частице – Св. Таин принимается причащающимися весь Христос по Своему существу, т.е. с душой и Божеством, как совершенный Бог и совершенный Человек. Эту веру Св. Церковь выражает в словах священнослужителя при раздроблении св. Агнца: "Раздробляется и разделяется Агнец Божий, раздробляемый и не разделяемый, всегда ядомый и никогда же иждиваемый [уменьшаемый], но причащающихся освящающий".

В одно и то же время служится много святых Литургий по всей вселенной, но не много Тел Христовых, а один и тот же Христос присутствует и преподается Телом Своим во всех храмах верных.

Хлеб предложения, приготавливаемый порознь во всех церквях, по освящении и по предложению его становится одно и то же с Телом, сущим на небесах.

После пресуществления хлеба и вина в Таинстве Евхаристии в Тело и Кровь, они уже не возвращаются в прежнее свое естество, а остаются Телом и Кровью Господа навсегда, независимо от того, будут ли они или не будут потреблены верующими. Поэтому Православная Церковь издревле имеет обычай совершать в известные дни Литургию на Преждеосвященных Дарах, веруя, что Дары эти, освященные на предыдущей Литургии, остаются истинными Телом и Кровью Христовыми. Есть также древний обычай хранить освященные Дары в освященных сосудах для напутствия ими умирающих. Известно, что в древней Церкви существовал обычай отсылать освященные Дары через диаконов христианам, не имевшим возможности приобщиться в храме, например, исповедникам, находящимся в темницах, и кающимся; нередко в древности верующие приносили Св. Дары с благоговением из храмов в свои дома, и подвижники брали их с собой в пустыни для приобщения.

Необходимость причащения святых Христовых Таин

Причащаться Телу и Крови Господних есть существенная, необходимая, спасительная и утешительная обязан-

Уважаемые читатели!

Просим вас не использовать газету в бытовых и хозяйственных нуждах. На ее страницах печатаются молитвословия и священные изображения. Если газета вам стала ненужной, подарите ее или предайте огню.

"Православное Приднестровье" зарегистрирована в Министерстве информации и телекоммуникаций ПМР.

Свидетельство № 91/1 от 26.12.2001 г.

Учредитель: Тираспольско-Дубоссарская епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Адрес редакции: 3300 г. Тирасполь, ул. Шевченко, 25 тел.: (+373 533)

9-52-18, 9-56-74. E-mail: diocese@idknet.com Официальный сайт епархии: www.diocese-tiras.org

Газета отпечатана в ИД "Дело". МД-3300, г. Тирасполь, ул. Юности, 1

Объем – 2 печатных листа Тираж: 3000 экз. Заказ №287

Главный редактор: Высокопреосвященнейший ЮСТИНИАН, Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский

Подписано в печать 12.06.2008 г.

2008 №10 (229)

НОВОСТИ ЕПАРХИАЛЬНОЙ ЖИЗНИ



доброе дела и благословил работников железной дороги. Генерального директора ГУКП "Приднестровская железная дорога" Сергея Марцинко Архиепископ Юстиниан благословил образом Христа Спасителя, перед которым был совершен молебен.

29 МАЯ в своем рабочем кабинете в епархиальном управлении Владыка Юстиниан принял главу Комитета Государственной Думы Российской Федерации по делам СНГ и связям с соотечественниками



(Окончание. Начало на 3-й стр.)

За каждой школой, как правило, закреплен священнослужитель, к которому обращаются как к духовному наставнику и консультанту.

Для того, чтобы вести занятия по основам православной культуры на достойном уровне, нужны и учебники для разных возрастных групп, и методические пособия...

Разработав программу по духовно-нравственному воспитанию, мы подготовили соответствующие методические рекомендации, программный материал, словарь. Причем все это существует как в бумажном, так и в электронном варианте, распространяется по всем школам Белгородской области, по всем учебным заведениям послешкольного образования.

Изучают ли православную культуру в ваших вузах?

Да, конечно, однако здесь мы избрали другой путь. Существуют курсы по выбору, которые отличаются в зависимости от факультета или отделения. Например, православная педагогика, православная психология и т.д. На историческом факультете мы готовим специалистов-религиоведов. Есть и отдельный социально-теологический факультет.

В институте повышения квалификации все педагоги, вне зависимости от преподаваемого предмета, обязательно прослушивают курс "Духовно-нравственное воспитание личности".

Как видите, идет непрерывный воспитательный процесс. Сложилась определенная система, в которую вовлечены все сферы нашей жизни. Каждый обязан знать историю и культуру родного края. Причем не по нажиму, не по рекомендации или постановлению губернатора, а потому, что это твой город, твоя земля. Если ты гражданин именно этой страны, как же можешь ею не гордиться? Но если гордиться своей страной, однако не знаешь ее историю и культуру, – разве это не признак неуважения?

Программа по духовно-нравственному воспитанию была принята в Белгородской области при большом содействии официальных властей. Как Вам кажется, почему они столь активно участвовали в этой работе? Являются ли руководители вашей области людьми глубоко православными или они просто осознают политическую целесообразность такого шага?

Святое Белогорье – это Богом хранимый край. Наверное, благодаря молитвам нашего небесного покровителя – свт. Иоасафа Белгородского – у нас сложился замечательный тандем в составе губернатора Е.С. Савченко и владыки Иоанна. Это два удивительно мудрых человека. Наверное, именно их мудрость и привела к тому, что мы начали активно заниматься духовно-нравственным воспитанием населения.

С Евгением Степановичем Савченко нам повезло еще и потому, что в его лице мы видим замечательный симбиоз и мудрости, и воцерковленности. У нас в области очень быстро строятся новые храмы, реконструируются старые. Школьные библиотеки

26 МАЯ началось строительство соединительного железнодорожного пути между перегонами Кучурган – Новосавицкая и Кучурган – Ливада. На торжественную церемонию по случаю начала строительства прибыли почетные гости – Президент ПМР Игорь Смирнов, Вице-президент Александр Королев, Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан.

Владыка совершил молебен на начало всякого

ми Алексея Островского и главного советника аппарата Совета безопасности РФ Александра Рыжикова. Инициатором встречи стали российские визитеры, которые интересовались жизнью Православной Церкви в Приднестровье.

По окончании беседы, в ходе которой Владыка рассказал о жизни возглавляемой им епархии, Правящий Архиепископ передал в дар гостям буклет об истории Тираспольской епархии, а также сборник докладов конференции "Покровские чтения" и молитвослов на молдавском языке.

2 ИЮНЯ, в день обретения мощей святителя Московского Алексия, всея России чудотворца, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II совершил Божественную литургию в Богоявленском кафедральном соборе.

Во время Литургии Предстоятель Русской Церкви совершил хиротонию архимандрита Иеронима (Чернышова) во епископа Орловского и Ливенского. Накануне в храме Всех святых, в земле Российской просиявших, в Даниловом монастыре Святейший Патриарх возглавил чин наречения архимандрита Иеронима, в котором также участвовал Архиепископ Юстиниан.

Его Святейшеству сослужили: митрополиты Калужский и Боровский Климент, управляющий делами Московской Патриархии, Ташкентский и Среднеазиатский Владимир, архиепископы Истринский Арсений, Рязанский Павел, Белгородский и Старооскольский Иоанн, Орехово-Зуевский Алексий, Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан, епископы Красногорский Савва, Дмитровский Александр, Сергиево-Посадский Феогност, Люберецкий Вениамин, Бронницкий Амвросий, Шатурский Никодим.

По окончании Литургии Предстоятель Русской Церкви совершил молебен святителю Алексию, митрополиту Московскому.



активно пополняют свои фонды духовной литературы. Думаю, все это говорит само за себя.

Вы уже много лет активно занимаетесь духовно-нравственным воспитанием юного поколения. Как по-Вашему, заметна ли какая-либо разница с тем, что было десять лет назад?

Программа по духовно-нравственному воспитанию включает в себя еще и патриотическое, и эстетическое, и трудовое воспитание. Последние социологические опросы, которые я провела в про-

опасения: а вдруг преподавать ОПК будут представители той или иной нетрадиционной религии? Но оказалось, что опасались мы напрасно. Дело в том, что на курсах изучался и методический, и методологический блоки, т.е. и учение отцов Церкви, и труды известных православных богословов и философов. Кроме того, был и богословский блок, потому что знание катехизаторских вопросов обязательно для учителя. Вполне понятно, что представители нетрадиционных религий не могли себе позволить изучение столь чуждой для них литературы.

Мы планируем открыть с 1 сентября новые курсы повышения квалификации. Их объем составит уже не 72, а 500 часов. Они будут давать возможность учителю получить второе высшее образование по специальности "культурология – православная культура". Поскольку второе высшее образование в России всегда платное, то и эти курсы будут платными. Однако размер оплаты впол-

не соотносим с учительскими доходами. Что касается 72-часовых курсов, то за их слушателей платят отделы образования тех районов, откуда педагоги направлены на повышение квалификации. Кроме того, им оплачивается и питание, и проживание, и выдается заработная плата за все время командировки.

Лекции на наших курсах читают не только светские преподаватели. Мы активно используем знания и опыт священнослужителей. Среди наших лекторов очень много кандидатов богословия, юридических наук, философских... Кроме того, многие учителя ежегодно проходят курсы повышения квалификации в Московской Духовной академии.

За минувшие годы ваши педагоги накопили немалый опыт в области духовно-нравственного воспитания. Судя по тому, что преподаватели-приднестровцы имели возможность слушать на курсах Ваши лекции, можно ли сделать вывод о стремлении белгородских учителей активно делиться накопленным?

Наши преподаватели регулярно участвуют в Международных Рождественских чтениях, проводимых в Москве. Причем делегация Белгородской области всегда большая – от 20 до 90 человек. Мы являемся активными участниками практически всех секций, которые бывают на этой конференции. Наши педагоги, как правило, активно участвуют и в Глинских чтениях. Естественно, мы обязательно принимаем участие в самых разных конференциях по духовно-нравственному воспитанию и по преподаванию православной культуры.

Спасибо Вам за обстоятельную беседу и за желание помочь нашим педагогам в новом для них деле. Надеемся, что, следуя по стопам белгородцев, приднестровские учителя не только сумеют наладить преподавание в школах основ православной культуры, но и накопят свой бесценный опыт. А Вам и Вашим землякам желаем помощи Божией во всех благих делах и начинаниях.

Л. МАРЬИНА

ПРАВОСЛАВИЕ – ОСНОВА ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНИЯ

шлом году среди учеников средних школ, говорят о том, что очень резко возрос уровень патриотизма. Думаю, это весьма значимый результат.

Однако здесь надо учитывать, что десять лет мы только преподаем основы православной культуры. Программа же была принята в 2004-2005 годах. Получается, что вначале нами был создан "остров", который мы теперь дополняем. Например, в прошлом году принята соответствующая программа уже для всего населения области.

Когда мы только начинали преподавать ОПК, то делали это выборочно. Вводили новый предмет далеко не сразу во всех школах и во всех классах. К примеру, преподавали в 1-м, 5-м или в 10-м классе. Опыт показал, что начинать надо как можно раньше. Дети чисты душой, у них еще наивные помыслы и наивный взгляд на жизнь.

Иногда приходится слышать такие реплики: "Давайте решение вопроса о преподавании православной культуры в школе отдадим на откуп детям" или "А захотят ли дети изучать такой предмет?". Я обычно отвечаю так: "Знаете, дети давно сделали свой выбор. И теперь с недоумением смотрят на нас, взрослых: о чем вообще говорить, если все уже решено?"

Для того, чтобы преподавать основы православной культуры, нужны соответствующим образом подготовленные педагоги. По какому принципу вы подбираете кадры?

На историческом факультете было уже несколько выпускников религиоведов. К сожалению, немногие из них пошли преподавать в школах. Сделано два выпуска на теологическом факультете. А вначале, пока еще не готовили ни религиоведов, ни теологов, мы использовали "пожарный вариант" подготовки педагогов. При институте повышения квалификации были открыты курсы для тех, кто уже имеет педагогическое образование. На протяжении 72 часов они знакомы с азами того предмета, который хотели преподавать, – православной культуры.

Кто занимался на этих курсах?

Сначала мы принимали всех желающих, т.к. были уверены, что для педагога очень важно любить свой предмет. Конечно, были определенные

АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

ОБРАЗОВАНИЕ ДУХОВНОЕ И СВЕТСКОЕ: ОПЫТ СОТРУДНИЧЕСТВА

В течение последних лет преподаватели Нижегородской Духовной семинарии осуществляют активную образовательную работу в светских учебных заведениях. В крупнейших вузах города уже введены православные ориентированные дисциплины на факультативной либо обязательной основе. Так, например, в Нижегородской государственной медицинской академии и Волго-Вятской академии государственной службы православный курс читается на факультативной основе. В Педагогическом университете Православие изучается на филологическом и историческом факультетах как обязательный предмет дополнительного профиля. Но самую давнюю – двенадцатилетнюю – традицию в преподавании студентам Православия имеет Нижегородский государственный лингвистический университет. Курс "Неизвестное Православие" яв-

ляется наиболее посещаемым из имеющихся там факультативных дисциплин.

Кроме того, преподаватели семинарии регулярно проводят православные беседы в Нижегородской юридической академии МВД, а также в радиотехническом и железнодорожном колледжах.

Свое мнение о преподавании курса «Неизвестное Православие» высказывают студентки лингвистического университета:

"Думаю, что православная религия очень тесно связана с культурой нашего народа, данный курс полезен для каждого студента, а в особенности для студента лингвистического университета. Нужно, в первую очередь, изучать и знать культуру своего народа, в том числе и для того, чтобы уметь наладить контакты с другими народами".

"Я православная христианка. Этот спецкурс был интересен для меня с исторической точки зрения, в первую очередь. Я узнала православную религию в контексте истории других религий. Кроме того, эти лекции мне очень помогли в плане духовного самопознания, это была основная причина, по которой я записалась на слушание данной дисциплины".